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2.4 TRAPEZY

DEFINICJE | TWIERDZENIA

DEFINICJA
Trapezem nazywamy czworokat, ktéry ma co najmniej jedna par¢ bokéw réwnolegtych.

KATY W TRAPEZIE
180° -« 180°—p

Suma katéw przylegtych do ramienia jest rowna 180°.

TWIERDZENIE O ODCINKU LACZACYM SRODKI RAMION TRAPEZU
Odcinek laczacy $rodki ramion trapezu jest réwnolegly do podstaw, a jego dhugodé réwna jest
polowie sumy dtugosci podstaw.

TO WARTO WIEDZIEC
b

Wysoko$¢ trapezu réwnoramiennego o podstawach a i b
(a > b) poprowadzona z wierzchotka kata rozwartego dzieli

ath

dluzsza podstawe na odeinki o dfugosciach “—Eb- i 5

W dowolnym trapezie przekatna tworzy z podstawami row-
ne katy (katy naprzemianlegte).

ZADANIA

152.  Kat rozwarty trapezu réwnoramiennego ma miarg 130°. Jaka miar¢ ma kat ostry
tego trapezu?

153. W trapezie ABCD (AB || CD) |£C|=3-14B], zas | 2D =4-| ZA|. Oblicz
katy tego trapezu.

154.* Wykaz, ze dwusieczne katéw przylegtych do jednego z ramion (rapezu przeci-
naja si¢ pod katem prostym.



Z< TRAPEZY 27

160.*

161.**

162.%*

163."*

164.**

165.**

166.**

167.**

Przekatna trapezu réwnoramiennego tworzy z podstawami kat 30° 1 jest réwna
dluzszej podstawie. Oblicz katy tego trapezu 1 tangens kata ostrego.

W trapezie réwnoramiennym kat ostry ma miarg o, krétsza postawa ma dtugosé
b, aramig ma dtugos$¢ ¢. Oblicz dlugosé¢ dtuzszej podstawy.

W trapezie prostokatnym jedna z przekatnych jest prostopadia do ramienia i ma
dlugosc d. Kat ostry trapezu jest rowny o. Znajdz dlugodei bokdw trapezu.

Podstawy trapezu maja dlugosci 4 i 8. Katy, jakie tworza ramiona z dluzsza
podstawa, majg miary 30° i 45°. Oblicz dlugos¢ wysokodci trapezu.

Dwie wysokosci trapezu o obwodzie 80 (p) podzielity go na dwa tréjkaty
1 prostokat. Suma obwoddw tych trzech figur jest réwna 128 (g). Znajdz wyso-
ko$¢ trapezu.

Podstawy trapezu réwnoramiennego maja dtugosci a i b (a > b). Z wierzcholka
kata rozwartego trapezu poprowadzono wysoko§é. Wykaz, Zze wysokosé ta
dzieli dhuzsza podstawe na odcinki o dtugosciach 1%3 i g-zﬂ’—
Wysokod¢ trapezu rownoramiennego o chwodzie p poprowadzona z wierzchot-
ka kata rozwartego dzieli dluzsza podstawe na dwa odcinki, z ktorych dtuzszy
ma diugos¢ d. Oblicz dlugo$¢ ramienia trapezu.

Przekatna trapezu jest prostopadia do jednego z ramion, a kat ostry trapezu
lezacy naprzeciwko tej przekatnej ma miare 50°. Oblicz miary pozostatych
katéw trapezu wiedzac, ze dlugos¢ krétszej podstawy réwna jest dlugosci dru-
giego ramienia.

Trzy boki trapezu maja dlugos¢ 2. Przekatne trapezu tworza z podstawami katy
22,5°. Oblicz dtugosé czwartego boku.

Trzy boki trapezu maja roéwne diugosci, a przekatna trapezu tworzy z jednym
z ramion trapezu kat 75°. Oblicz katy tego trapezu.

Dwusieczna kata rozwartego trapezu réwnoramiennego jest rownolegla do
jednego z ramion trapezu. Oblicz katy tego trapezu.

Przekatna trapezu rownoramiennego jest rdéwna dluzszej podstawie, a ramig jest
réwne krdtszej podstawie. Oblicz miary katow trapezu,

Rami¢ AD trapezu ABCD jest rowne podstawie CD, a rami¢ BC jest rowne
przekatnej AC 1 tworzy z nia kat prosty. Wykaz, ze trapez ABCD jest prosto-
katny.
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Podstawy trapezu réwnoramiennego maja dhugosei 2 i 4. Przekatna tego trapezu
zawiera si¢ w dwusiecznej kata ostrego. Znajdz wysokos¢ tego trapezu.

Dwusieczne katéw ostrych trapezu przecinajg sie¢ w punkcie nalezacym do pod-
stawy trapezu. Wykaz, ze dlugo$é tej podstawy jest réwna sumie dhigosci ra-
mion trapezu.

Przekatne trapezu réwnoramiennego przecinaja sie pod katem prostym. Stosu-
nek diugosci podstaw trapezu wynosi 3 : 4. Oblicz kosinus kata ostrego trapezu.

Wykaz, ze dlugos¢ odcinka taczacego $rodki przekatnych trapezu jest rowna
polowie réznicy dlugosci podstaw trapezu.

BHEDHDIZDDDREIDDD DA ALAEALCLKELEK KKK KK

Odcinek faczacy srodki ramion trapezu ma dhugos¢ 9 (p), a ramiona tego trape-
zu maja dhugosci 4 (¢) i 8 (d). Oblicz obwdd tego trapezu.

Ramiona trapezu prostokatnego maja dhugosci 6 i 10. Odcinek taczacy srodki
ramion ma dlugos¢ 10. Oblicz dtugosci podstaw trapezu.

Suma dfugosci podstaw trapezu jest trzy razy wieksza od sumy diugosci jego
ramion. Wyznacz stosunek obwodu trapezu do dhugosci odcinka laczacego
srodki ramion trapezu.

Odcinek faczacy srodki ramion trapezu ma diugo$é 9 (d) i dzieli trapez na dwa
trapezy o obwodach 22 (p) i 30 (¢) (p<g). Oblicz dlugosci podstaw trapezu.

Przekatna trapezu réwnoramiennego ma dhugosé d i tworzy z podstawami kat o.
Oblicz dtugos¢ odcinka taczacego $rodki ramion trapezu.

Odcinek laczacy $rodki ramion trapezu ma dhugo$¢ 30 (d). Przekatna trapezu
dzieli ten odcinek na dwa odcinki, ktérych réznica dhugosci wynosi 10 (r).
Oblicz dlugoscei podstaw trapezu.



